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Су ве ні ры мы вы бі ра ем час та: лі та раль на 
пры кож ным «аб' ек це», які мае «лаў ку», 
пе ра гля да ем-пе ра мац ва ем ледзь не ўсё. 

А куп ля ем што-не будзь рэд ка. Так рэд ка, 
што глі ня ны ку бак са свіс туль кай-птуш-

кай, якая ся дзіць на руч цы, спус ціў шы 
ці каў ную дзюб ку ў пры від ны на пой, цэ лы 

ты дзень не мог знай сці са бе мес цей ка 
ў ха це: то ста яў на па лі чцы пе рад глі ня най 
днуш кай з па зна кай «Ня свіж», то з та лер-

кай з Ру жан «пе ра маў ляў ся», то зна ё міў ся 
з ду дут каў скім вет ра ком... Так бы вае з да-
ра гім гос цем, яко га не ве да еш ку ды па са-

дзіць. Да лё ка не кож нае па да рож жа, на ват 
вель мі ці ка вае, за вяр ша ец ца гэт кім на быт-

кам. А зда ва ла ся б, прос та ку бак.

Хоць, ка лі ка заць пра по суд, па чы наць лепш 
з ві дэль ца. Аздоб ле ны лі та ра мі Е і L (па-на ша-
му — Эль жбе та Лен ская), ля жыць ён у кут няй 
ша фе ў ад ным з па ко яў ся дзіб на га до ма Лен-
скіх, што на ра цэ Су ле. Гэ та, мо жа, за якія два 
дзя сят кі кі ла мет раў ад Дзяр жын ска ў бок Івян ца. 
Як пры ня та ка заць, «у ма ляў ні чым» і ча мусь ці 
«кут ку» (які ку ток мо жа быць у аб ша ру?), па-
між вёс ка мі Ру бя жэ ві чы і Це ля шэ ві чы. Ве да е це, 
якім ад чу ван нем су пра ва джа ец ца трап лян не ў 
гэ тае мес ца? На ўрад ці зма гу пе ра даць, але па-
спра бую. Ста год дзе быц цам ця пе раш няе, але 
як хто пе ра нёс у яго ан ту раж най больш слаў най 
мі нуў шчы ны і тыя ра ман тыч ныя ака ліч нас ці, ад 
якіх пры чы тан ні ста рых ра ма наў трым ціць ду ша. 
Пры знай це ся, што і вам ча сам хо чац ца, каб бы ло 
«як та ды», але каб не знік лі пры гэ тым ні ку ды су-
час ныя зруч нас ці. Тут так і ёсць! І атрым лі ва ец ца 
не ванд роў ка ў ча се і не па гру жэн не ў мі ну лае, 
а неш та больш жа да нае і знач нае — быц цам за-
ха ва на ўсё най леп шае ад ко ліш ніх эпох. Але ж 
вер нем ся да ві дэль ца.

Ён дэ ман стру ец ца пад час кож най эк скур сіі, 
пры све ча най гас па ды ні, — і сам ві дэ лец, і кут няя 
ша фа, а яшчэ на паў круг лая ка мо да, са ма роб ны 
аб ру с на ёй, ста ра даў нія пад свеч ні кі, ве ліч нае 
рас пяц це і не каль кі ін шых прад ме таў, што ства-
ра юць ця пер экс па зі цыю. Рэ чы, спа дар ства, пе-
ра тва ра юц ца ў экс па зі цыю, па трэб ную лю дзям, 
толь кі та ды, ка лі пра хо дзяць праз гіс то рыю. Гэ тыя 
прад ме ты бы лі раз да дзе ны Эль жбе тай Лен скай 
жы ха рам Ру бя жэ віч у якас ці ўзна га ро ды за іх 

лю боў да яе. І вяр ну лі ся да гас па ды ні, ка лі дом 
яе пе ра тва рыў ся ў му зей. Стан дарт ная, зда ва-
ла ся б, гіс то рыя. Ды ве да е це, да лё ка не кож ная 
экс па зі цыя па кі дае аб са бе та кое ўра жан не, з якім 
не рас стац ца да на ступ на га дня, і тым больш не 
кож ная ванд роў ка вяр та ец ца ў снах. Ванд роў ка ў 
ся дзі бу Лен скіх пры сніц ца і вам, я ўпэў не на.

Ці чу лі вы, як пры апо ве дах пра гас па да роў тых 
ся дзіб, што з роз ных пры чын пе ра тво ра ны ў му-
зеі, го лас эк скур са во да на пі ку эмо цый дры жыць 
і як быц цам зры ва ец ца? Ці ба чы лі, як на во чы 
эк скур са во да, які, вядома ж, да лё ка не ўпер шы-
ню сваю пра мо ву ка жа, на бя га юць здрад ніц кія 
кро пель кі? Ці шмат вы ве да е це эк скур са во даў, 
якія ў му зей най пра сто ры дэ ман стру юць прад-
ме ты з улас на га збо ру? Ці на зі ра лі ра бо ту ча-
ла ве ка як най вя лік шую аса ло ду і шчас це? Ка лі 
хоць бы на ад но пы тан не вы ад ка за лі «не», то ў 
ся дзі бе Лен скіх вы яшчэ не бы лі. І зна чыць, вам 
ту ды трэ ба. Ска жам іна чай: вам трэ ба ту ды, дзе 
на пле чы апус ціц ца мяк кае воб лач ка, а па ску ры 
па бя жыць цеп лы ня.

Мы, спа дар ства, як я ска за ла, у му зеі, раз ме-
шча ным у ся дзіб ным до ме па ноў Лен скіх гер ба 
Астоя. Я ўжы ла тут «па ноў» не здар ма. Пе рад 
са мым до мам ста іць ка мень, на ім шыль да, на 
шыль дзе лі та ры, у лі та рах — сэнс, ца на і ра зу мен-
не та го «пан ства»: маў ляў, на гэ тым мес цы ста яў 
па бу да ва ны ў па чат ку ХІХ ста год дзя ся дзіб ны 
дом (пар тэр ны кла сі цыс тыч ны, у пла не ча ты рох-
ву голь ны, кры ты ча ты рох схіль ным глад кім гон та-
вым да хам, ка лі чы таць Ра ма на Аф та на зы), але 
ў 1939-м ён быў уза рва ны «як сім вал пры гнё ту 
пра цоў ных». І вось што важ на: «Да дзе ны знак 
уста ля ва ны як па мяць пра доб рыя спра вы Лен-
скіх і як на стаў лен не на шчад кам, каб не да пус ці лі 
паў то ру тра гіч ных ста ро нак гіс то рыі».

Гас па ды ня ся дзі бы, уза рва най у якас ці сім ва ла 
ней ка га там пры гнё ту, — ціх мя ная па ні Эль жбе та, 
адзі ная сяст ра ся род бра тоў, з якіх адзін мас так, 
дру гі пал коў нік, трэ ці тры маў у Мін ску га тэль «Гар-
ні», чац вёр ты за сна ваў крух ма ла-па тач ны за вод 
«Со кал», які пе ра тва рыў ся пас ля ў «Крыш таль», 
і меў да чы нен не да за сна ван ня шкло за во да «Нё-
ман». Па ні Эль жбе та па му жу Ва сі леў ская, але 
аў да ве ла так ра на, што і да проз ві шча не па спе ла 
пры вык нуць. Пры нам сі, вя до мая ўсім як Лен ская, 
хі ба на пом ні ку ма гіль ным — Ва сі леў ская. І вось 
гэ тая па ні, аў да веў шы, па ся лі ла ся ў до ме баць коў. 
А ка лі па мя ня ла ся ўла да і дом уза рва лі, яна па-
кор лі ва жы ла ў звы чай ным дам ку ў Ру бя жэ ві чах. 

І та кім свет лым бы ла ча ла ве кам, што ка лі ўла дам 
за ха це ла ся ад пра віць яе ў ссыл ку як «кла са ва чу-
жы эле мент», ні чо га ў іх не атры ма ла ся: вяс коў цы 
за сваю па ні за сту пі лі ся, што на зы ва ец ца, як мае 
быць, бо бы ла яна ім не чу жая. Па мі ра ючы, яна 
раз да ла ім усе свае рэ чы — на па мяць за та кую 
ад да насць. І вось ця пер мы раз гляд ва ем тыя рэ чы 
пад апо вед Ра му аль ды Са ба леў скай, якая са бра ла 
іх і ства ры ла ка лек цыю. Ці ма ла та кіх ар тэ фак таў 
мы пе ра ба чы лі ў сва іх ванд роў ках, ці ма ла яшчэ іх 
па ба чым? Але па мы ля ец ца той ды ле тант, які ду-

мае, што пас ля пэў най 
коль кас ці па ба ча ных ка-
мо даў і шаф, пад свеч ні-
каў і ві дэль цаў усе яны 
ро бяц ца ад на стай ны мі. 
Усё як раз на ад ва рот: 
праз кож ную рэч, якая 
ка мусь ці на ле жа ла, ду-
шой да кра на еш ся да 
ду шы. Мо гэ та па фас-
на для ка гось ці пра гу-
чыць, але тут ужо не я 
ві на ва тая, а той, ка му ў 
пра піс ной іс ці не чу ец ца 
ней кі там па фас.

Су ла, спа дар ства, — 
мес ца цу доў нае. Ад ноў-
ле ныя бу дын кі куз ні, 

ка нюш ні, ля доў ні, свір на, ка лёс най май стэр ні, 
млы на, вар та вой ве жы і до ма ака но ма ства ра-
юць ан ту раж і вяр та юць ака ліч нас ці шчас лі вай, 
упэў не най і бес па кут най мі нуў шчы ны, дзе ўсё 
бы ло як мае быць.

...А я б, ве да е це, ха це ла ў мяс цо вай «лаў цы» 
пры ка се (на зы ва ец ца «Рэ цэп цыя») на быць са бе 
(у кам па нію да куб ка) су ве нір ны ві дэль чык з ма-

на гра май той вы са ка род най доб рай па ні, ся дзі бу 
якой мы не пра мі ну лі на ве даць ад ной слаў най 
во сень скай ня дзель кай. Па да рож жы, спа дар ства, 
пра цяг ва юц ца. Бо які «не се зон», ка лі столь кі на-
во кал ці ка ва га?!

Па да рож ні ча ла Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА.

ДА ЛЁ КА І БЛІЗ КА

З 26 каст рыч ні ка да 7 ліс та-
па да ў Азер бай джа не — свя-
та гра на та. Трэ ба на кі ра вац ца 
ў го рад Гей чай — тра ды цый-
ны цэнтр вы рошч ван ня гэ тай 
смач най куль ту ры, каб пры няць 
удзел у гра на та вым кір ма шы, 
па каш та ваць гра на та ва га со ку, 
па спра чац ца за зван не са ма га 
спрыт на га, ра зум на га, уме ла-
га... Едзем?

4 ліс та па да — хто на «Ліс-
та пад» у Мінск, а хто і ў Се-
вілью — на так са ма між на-
род ны кі на фес ты валь, дзе 
дэ ман стру ец ца са мае све жае 
з еў ра пей ска га — мас тац кае 
і да ку мен таль нае, ка рот ка-
мет раж нае і муль ты плі ка-
цый нае.

У пер шыя вы хад ныя ліс та па-
да ў Лу і зі я не ла дзіц ца — што б 
вы ду ма лі? — Дзень гі ганц кай 
яеч ні. Ка лі пры чы тан ні гэ та га 
рад ка вам ус пом ніў ся смак пад-
сма жа на га со ней ка на ўтуль най 
та лер цы, вам дак лад на трэ ба на 
гэ ты Gіant Omelette Celebratіon, 
дзе для су стрэ чы гас цей ужо 
пад рых та ва на — толь кі ўя ві-
це! — пяць ты сяч леп шых яек 
ад леп шых ку рэй, двац цаць 
пяць літ раў са ма га тлус та га 
ма ла ка ад са мых па слух мя ных 
ка ро вак, шэсць літ раў ад бор-
на га алею і дзе сяць кі ла гра маў 
зе ля ні ны. Збі рай ма ся!

На во сень скіх ка ні ку лах 
Ня свіж скі за мак за про сіць 
вуч няў да ўдзе лу ў зай маль-
ных квэс тах і тэ ат ра лі за ва-
ных эк скур сі ях-за гад ках. 
Неш та на кшталт алім пі я ды 
па гіс то рыі Бе ла ру сі, толь кі 
ў му зей най пра сто ры. Доб ры 
сро дак па лю біць і гіс то рыю, і 
му зеі, і куль тур ны ад па чы нак 
з сэн сам.

Вы яшчэ не час та ва лі ся 
крам бам бу ляй у сце нах Мір ска-
га? І з па ні Яд ві гай не зна ё мі-
лі ся? Па спя шай це ся на ве даць 
там тэй шыя ка мо ру, важ ні цу і 
він ны склеп. Мо нех та пры ме 
там вас за па на Ма цея, га лоў-
на га лоў ча га, або за кня гі ню 
Тэ а фі лу Кан стан цыю, ка лі вы 
жан чы на. Дык не пра га ва ры-
це ся, што гэ та не так, пры мі це 
пра ві лы гуль ні з за да валь нен-
нем.

Ка лі да 13 ліс та па да апы-
ня це ся ў па ла цы Ру мян ца вых 
і Па ске ві чаў, ве дай це, што 
па квіт ку праз дру гі па верх 
асноў най экс па зі цыі мож на 
апы нуц ца на вы стаў цы жы ва-
пі су, гра фі кі і скульп ту ры на 
сю жэ ты Біб ліі і мі фа ло гіі. Сем 
дзя сят каў тво раў з XVІІ—XІX 
ста год дзяў па він ны на тхніць 
на но выя па да рож жы ў пра-
сто ры, а га лоў нае — у ча се.

ЯК МАЕ БЫЦЬ,
або Па чы наць лепш з ві дэль ца

Ра ман ты кам
Ся дзіб ны дом Лен скіх, дзе раз ме шча ны му зей, зна-

хо дзіц ца на тэ ры то рыі так зва на га пар ка гіс то рыі 
«Ка ра леў ская асамб лея Су ла». Ува ход на тэ ры то рыю 
пар ка па квіт ку кош там 6 руб лёў азна чае не аб ме жа-
ва нае на ёй зна хо джан не і ўжо апла ча ную маг чы масць 
на ве даць му зей, па слу хаць эк скур сію, па гля дзець экс па-
на ты, пра ехаць на брыч цы, пра плыс ці па ра цэ на лад-
дзі ві кін гаў, уба чыць па ха валь ню і кром лех. Тут мож на 
ба дзяц ца ўвесь дзень, бо ў страў ні «Вя сё лы Пан» для 
кож на га, у ка го за вур ко ча ў страў ні ку, зной дзец ца пор-
цыя дра ні каў ці сві ні ны з буль бя ной ска рын кай.

Бур ка тан не свар лі вай цё тач кі
Гэ тым ра зам «на еду» на шыль ды, ка ар-

ды на ты і на ві га та ры (да руй, Ар чы бальд). Хто 
ска заў, што ка лі мяс тэч ка мае сла ву тасць у 
вы гля дзе пом ні ка гіс то рыі ці куль ту ры, то ўсе 
ве да юць, дзе яна ў гэ тым мяс тэч ку зна хо дзіц-
ца? Ну, ка лі б на ўез дзе ў мяс тэч ка ў мозг 
па да рож ні ка ўсвід роў ва ла ся (праз спа да рож-
ні ка вую су вязь ці як яшчэ) бес па мыл ко вае 
ве дан не, ку ды і ка лі па ва роч ваць, та ды бы ло б 
доб ра. Але ж не ўсвід роў ва ец ца. І ні вод ны 
знак не па ка жа та бе на пра мак (бо не ка му 
бы ло шка да той знак па ста віць), і ты на круч-
ва еш кі ла мет ры, каб тра піць у зна ка мі ты па-
лац, а зна хо дзіш яго вы пад ко ва, бо на ві га тар 
твой або зу сім ужо... (пе ра грэў ся), або — яшчэ 
ад на праб ле ма — не ве рыць ка ар ды на там. 
Ча му так?..

Між ін шым, да ро гі, што вя дуць да ся дзі бы ў 
Су ле, спрэс па зна ча ны — не за блу ка еш.

Эль жбе та Лен ская.

Ка ля куз ні.

Дом 
ака но ма.

Пас ля доў ні кам
Ма гі лу Эль жбе ты 

Ва сі леў скай з до му Лен скіх 
трэ ба шу каць на Ру бя жэ віц кіх 
мо гіл ках, але гэ та па куль. 
У Лен скіх ёсць 
кап лі ца-па ха валь ня, 
якую двой чы раз бу ра лі 
і збі ра юц ца ўзнаў ляць з тым, 
каб пры ня ла гас па ды ню 
на веч ны спа кой. 
На ве дай це гэ тую 
рас кош ную ка лісь ці ра тон ду, 
што сён ня ў ру і нах, 
як-не будзь у цём ны час су так: 
гэ та не бай ка пра пры ві ды, 
гэ та ін шае. Там па ба чы це...


